

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/30/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821200554  
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 03. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821200554.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. D. H., J.. XX.XX.XXXX M. S.. Z. H., J.. XX.XX.XXXX, obaja umiestnení v U. K. O. M. V. I. J. Y., zastúpení kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: Y. A., J.. XX.XX.XXXX M. Z. H., J.. XX.XX.XXXX, Q. G. Ž. XXX, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. D. H., J.. XX.XX.XXXX M. S.. Z. H., J.. XX.XX.XXXX do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y., O.. U.. O. XX/X, I. J. Y..

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou podal na tunajší súd dňa 26.02.2021 návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal dočasne zveriť mal. D. H., J.. XX.XX.XXXX M. S.. Z. H.Ň., J.. XX.XX.XXXX do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y.. Vo svojom návrhu uviedol, že z družného vzťahu matky Y. A., J.. XX.XX.XXXX M. Q. Z. H., J.. XX.XX.XXXX pochádzajú tri maloleté deti, D. H., J.. XX.XX.XXXX, Z. H., J.. XX.XX.XXXX M. O. H., J.. XX.XX.XXXX. Maloletému O. bolo Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, sp. zn. 8P/81/2020 dňa 14.07.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 12.08.2020, uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v U. K. O. M. V. N. - M., na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Orgán SPODaSK po zhodnotení účinkov výchovného opatrenia odporúčal Okresnému súdu vo Vranove nad Topľou nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom O. H., J.. XX.XX.XXXX. Maloletým deťom D. M. Z. bolo Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, sp. zn. 6P/81/2020 dňa 14.07.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 04.09.2020, uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v U. K. O. M. V. I. J. Y. najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Napriek prijímaným opatreniam v rodine maloletých detí sa sociálna a ekonomická situácia rodičov aj napriek uloženému výchovnému opatreniu nezmenila, výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. V súčasnej dobe nie je možný návrat maloletých detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko v domácnosti, v ktorej maloleté deti bývali naďalej nie sú vytvorené vhodné podmienky pre ich priaznivý vývin a v týchto podmienkach by bol ohrozený ich život a zdravie. Rodičia sa nepridržiavali odporúčaní orgánu SPODaSK a Akreditovaného subjektu O. K.. Rovnako ani participujúci subjekt Obecny úrad Ž. pri prijímaní opatrení, aj napriek snahe a ochote pomôcť rodine, nedokázal vylepšiť bytové podmienky rodiny.

2. Podľa správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou maloleté deti D. M. Z. boli v júni 2020 premiestnení do profesionálnej rodiny v Y., kde im je zabezpečovaná potrebná individuálna starostlivosť. Adaptácia oboch maloletých detí prebehla veľmi dobre na prostredie aj na členov rodiny.

Obaja maloletí sú zdraví, v profesionálnej rodine spokojní, pekne napredujú. Už po krátkom čase v profesionálnej rodine nastali u oboch maloletých detí výrazné zmeny v prejavoch správania a samoobslužných činnostiach. Profesionálni rodičia s nimi neudávajú žiadne výchovné problémy. Maloletý D. nastúpil do predškolského zariadenia, maloletý Z. je zatiaľ kvôli rezervám v hygienických návykoch v celodennej starostlivosti profesionálnych rodičov. Od septembra 2021 by mal aj on nastúpiť do materskej školy. Rodičia maloletého dieťaťa pravidelne telefonicky kontaktujú U. K. O. M. V. I. J. Y., rovnako verbálne deklarujú svoj záujem o zlepšenie sociálnoekonomickej situácie rodiny, aby bol v budúcnosti možný návrat detí do ich prirodzeného prostredia. V roku 2020 pôsobil v rodine maloletých detí aj Akreditovaný subjekt O. K., ktorý vykonával opatrenia zamerané na zabezpečenie vykonávania odborných metód práce na prispôbenie sa novej situácii v prirodzenom rodinnom prostredí. Napriek prijímaným opatreniam v rodine maloletého dieťaťa sa sociálna a ekonomická situácia rodičov aj napriek uloženému výchovnému opatreniu nezmenila, výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. V súčasnej dobe nie je možný návrat maloletých detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko v domácnosti, v ktorej maloleté deti bývali naďalej nie sú vytvorené vhodné podmienky pre ich priaznivý vývin a v týchto podmienkach by bol ohrozený ich život a zdravie. Rodičia sa nepridržiavali odporúčaní orgánu SPODaSK a Akreditovaného subjektu O. K.. Rovnako ani participujúci subjekt Obecny úrad Ž. pri prijímaní opatrení, aj napriek snahe a ochote pomôcť rodine, nedokázal vylepšiť bytové podmienky rodiny. Na základe vyššie uvedených skutočností odporúčajú, aby súd zveril maloleté deti D. H., J. XX.XX.XXXX a Z. H., J. XX.XX.XXXX, do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y..

3. Tunajší súd uznesením č. k. 6P/81/2020 - 27 dňa 14.07.2020 uložil mal. D. H., J. XX.XX.XXXX M. S.. Z. H., J. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v U. K. O. M. V. I. J. Y. na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 04.09.2020. Podľa odôvodnenia rozhodnutia rodičia nemali vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o mal. deti.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

7. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

9. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

12. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach

sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

13. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú toho času umiestnené v U. K. O. M. V. na základe uloženého výchovného opatrenia tunajším súdom. Dňa 04.03.2021 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia, pričom s poukazom na návrh, ako aj správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou nie je možný návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko v domácnosti rodičov nie sú vytvorené vhodné podmienky pre mal. deti. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. detí do domáceho prostredia by ich život, zdravie a priaznivý vývoj mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Súd je toho názoru, že dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a živote.

14. Súd neuložil navrhovateľovi podať návrh vo veci samej, nakoľko v konaní vedenom pod sp. zn 6P/81/2020 bol podaný dňa 26.02.2021 Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti mal. deťom D. M. Z. H..

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).